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Вступ. Військові дії, що почалися 24 лютого 2022 року завдають потужного удару економіці 
України та величезних збитків інфраструктурі. Ця війна призводить до значних економічних втрат. 
За оцінкою Міністерства економіки України, держава втрачає 50-60% «невиробленого» валового 
внутрішнього продукту. Надходження до державного бюджету зменшилися на 70% від митних ор-
ганів та на 30% від податкових органів. До режиму часткової роботи або взагалі до припинення 
функціонування вдалося до 58% бізнесу в Україні. Про це свідчать результати опитування дослід-
ницької компанії Gradus Research. Лише 18% працюють як раніше. Галузева трансформація, як 
один із способів порятунку бізнесу від закриття, виявилася актуальною вже для багатьох суб’єктів –  
в 21% випадків бізнес в процесі галузевої трансформації, а 16% підприємств вже повністю або 
частково трансформувалися. 

На тлі нестійкої економічної ситуації для підприємств, що продовжують діяльність, надзвичайно 
важливим є грамотне управління грошовими потоками. Адже підприємство має забезпечувати здат-
ність вільно маневрувати грошовими коштами завдяки якісному плануванню і бюджетуванню, щоб 
забезпечити безперервний виробничо-господарський процес. Неефективне управління грошовими ко-
штами може призвести до відсутності можливостей для фінансування виробництва, порушення плато-
спроможності, загрози банкрутства.

Огляд останніх джерел досліджень і публікацій. Дослідженням проблематики управління гро-
шовими потоками присвятили свої роботи українські й зарубіжні вчені. А.М. Поддєрьогін, О.В. Васю-
ренко, Ф.Ф. Бутинець, І.М. Абрамова, О.М. Жовна [1–4] вивчали теоретичні та практичні аспекти сут-
ності грошових потоків, у працях І.О. Бланка [5] зосереджено увагу на впливі управління грошовими 
потоками на фінансові результати діяльності підприємства. Питанням організаційного і методичного 
забезпечення фінансового планування і бюджетування присвячені роботи Г.М. Азаренкової, Т. Алієва, 
Д.С. Букреєвої, Є.Б. Гєллер, Л.А. Свистун, Н.В. Проць [6–11] та ін. Водночас, недостатньо дослідже-
ним залишається питання використання сучасних інформаційних технологій та інструментів бюджету-
вання грошових коштів. 

Метою статті є формулювання основних аспектів бюджетування грошових коштів підприємства 
з використанням інформаційних технологій як інструменту управлінського обліку та фінансового ме-
неджменту в умовах нестабільної економіки. 

Основний матеріал і результати. У поточних українських реаліях діяльність підприємства зале-
жить від того, яким чином розподілені його фінансові, матеріальні, людські та інші ресурси в умовах їх 
обмеженості та наскільки враховано зовнішні та внутрішні ризики функціонування. З цією метою під-
приємства все частіше запроваджують механізми контролінгу чи управлінського обліку та, як основний 
їх інструмент – систему бюджетування, що дозволяє раціоналізувати поточну діяльність підприємства 
й ефективно спланувати фінансові показники його діяльності у майбутньому в умовах динамічнос-
ті й непередбачуваності зовнішнього середовища, що вимагає постійного корегування управлінських 
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параметрів і методів. Оскільки бюджетування є досить трудомістким процесом, який заснований на 
чисельних багатоваріантних розрахунках, то застосування економіко-математичного моделювання за-
для підвищення точності й ефективності розрахунків бюджетних показників є особливо актуальним. 
Перевагою економіко-математичного моделювання є об’єктивність спостережень за об’єктом, що ви-
вчається, і можливість виявлення чинників, що впливають на нього [8].

Основним завданням управлінського обліку є створення контуру регулювання, в якому постійний 
контроль рівня досягнення мети дозволяє виявити розбіжності між запланованими і фактичними по-
казниками. Планові значення відстежуваних в системі управлінського обліку показників, необхідно 
встановлювати у процесі бюджетування. 

Бюджетування об’єднує в собі облік, контроль і аналіз, який в обов'язковому порядку має закінчува-
тись висновками та рішеннями, що повинні бути реалізовані у наступному бюджетному циклі. Резуль-
тати аналізу й контролю є базою для формування мотивації центру фінансової відповідальності. Обсяг 
прибутку, виробництва, продажу, рівень витрат, обсяги і терміни повернення дебіторської й погашення 
кредиторської заборгованості, закладені у бюджеті, приймають за основу для оцінки діяльності керів-
ників та працівників.

В умовах впливу внутрішніх і зовнішніх ризиків алгоритм бюджетування потребує трансформації 
задля підвищення ефективності системи управлінського обліку при функціонуванні підприємства й 
досягнення ним поточних і стратегічних цілей. Алгоритм передбачає створення окремих цілісних са-
морегулюючих елементів (бюджетів), кожен з яких відповідає за певний напрям використання ресурсів 
(людських, матеріальних, фінансових тощо) й отримання прибутку. Результатом запланованого мето-
дичного підходу оптимізації системи бюджетування є скорегований за всіма напрямками діяльності 
бюджет грошових коштів підприємства [7].

Незбалансованість і нерівномірність надходжень та виплат у розрізі часових інтервалів грошових 
потоків може призвести як до тимчасового дефіциту, так і до виникнення вільних обсягів коштів. 
Ефективне планування грошових коштів дає змогу підприємству реалізувати стратегічні цілі його 
діяльності, забезпечити високий рівень оборотності капіталу, ритмічність діяльності, підвищити сту-
пінь фінансової рівноваги й отримати додатковий прибуток, а також сприяє формуванню додаткових 
інвестиційних ресурсів. 

Для підприємств, які працюють у кризовому середовищі, головним є безперервний рух грошових 
коштів, який може бути забезпечений лише за умови грамотного планування і контролю господарської 
діяльності підприємства. Функція бюджетування є надважливою, адже з її допомогою можна ефек-
тивно передбачити можливі доходи і видатки. При цьому забезпечується виконання задач управління 
грошовими потоками. 

Ідея трансформування процесу бюджетування як основного планового інструменту в системі управ-
лінського обліку полягає у формуванні такого механізму контролінгу, який дозволить своєчасно й 
швидко впливати на зміни (ризики), відхилення показників, що дозволить досягти стратегічних цілей 
підприємства. Схематично алгоритм бюджетування з використанням оптимізаційних блоків представ-
лено на рисунку 1. 

Особливістю такої трансформації є багатоваріантний підхід до прийняття управлінського рішення, 
тобто обов’язковим етапом його прийняття стає пошук альтернативних варіантів та напрямів розвитку 
підприємства з урахуванням впливу зовнішніх та внутрішніх чинників прямого впливу: кон’юнктури 
ринку ресурсів, фінансового ринку, ринку товарів, зміни економічної ситуації тощо [7].

Це дозволяє здійснити поетапну оптимізацію функціонування підприємства, оптимізувати політику 
закупівель та збереження товарів, управляти дебіторською й кредиторською заборгованостями, при-
йняти рішення з вибору найкращого варіанту технічної політики, визначити оптимальний інвестицій-
ний бюджет тощо. Це, у кінцевому підсумку, забезпечує оптимальність бюджетного балансу.

Трансформація алгоритмів бюджетування зумовлюється необхідністю забезпечення ефектив-
ності функціонування підприємства в умовах впливу зовнішніх ризиків та воєнного стану, тому 
традиційний процес бюджетування варто доповнити оптимізаційними блоками на кожному з його 
основних етапів.

При цьому вихідні параметри оптимізаційних блоків (оптимальні обсяги реалізації продукції, опти-
мальні резерви готової продукції, оптимальні запаси матеріалів на початок відповідного періоду і т.ін.) 
є вхідними для відповідного бюджету на кожному з етапів процесу бюджетування.
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Бюджет продажів Оптимізація номенклатури продукції

Управління запасами готової продукції

Вибір оптимального варіанту
технічної політики

Управління виробничими запасами 
на складі

Вибір постачальників, що забезпечують 
виконання технології з мінімальними 
витратами на придбання матеріалів

Оптимізація графіку ремонту обладнання

Вибір джерел формування 
позикових коштів

Вибір напрямів та обсягів 
капітальних вкладень

Етапи процесу 
бюджетування 

на підприємстві

Оптимізаційні блоки 
процесу бюджетування 

на підприємстві
Формування вихідних даних

Бюджет грошових коштів

Бюджет виробництва

Бюджет запасів готової продукції

Бюджет продукції, яку необхідно 
виробити

Бюджет прямих витрат на оплату праці

Бюджет виробничих накладних витрат

Бюджет використання матеріалів

Бюджет придбання матеріалів

Бюджет матеріалів на складі

Бюджет закупівлі матеріалів

Бюджет загальновиробничих витрат

Бюджет витрат на збут

Бюджет капітальних вкладень

Рис. 1. Алгоритм бюджетування з використанням оптимізаційних блоків
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Багаторівнева модель оптимізації механізмів бюджетування, управлінського обліку і контролінгу є 
базовою для формування ефективної політики управління підприємством, що дозволяє йому в умовах 
мінливості зовнішнього середовища зберегти стабільність та досягати стратегічних цілей.

У результаті, багаторівнева оптимізаційна модель має відповідати таким критеріям:
– має бути досягнуто максимальне значення показників бюджету грошових коштів як результуючого 

показника бюджетного процесу;
– має бути збалансовано активи та пасиви прогнозованого балансу;
– цільовим показником на усіх етапах є максимізація прибутку;
– оптимізаційна модель побудована за принципом оптимальності.
Бюджет грошових коштів підприємства (або «баланс грошових видатків і надходжень») є одним з 

основних інструментів управління грошовими потоками. В основі бюджетування грошових коштів по-
кладено розрахунки, які сприяють підвищенню оборотності активів і капіталу, забезпечують фінансову 
стійкість, сприяють своєчасним розрахункам з партнерами як на внутрішньому, так і на зовнішньому 
ринках. А, отже, пов’язані з ліквідністю, платоспроможністю та фінансовою здатністю підприємств 
ефективно вести господарську діяльність [3].

В якості ще одного напряму удосконалення організації бюджетування у системі управлінського об-
ліку варто згадати використання програмних продуктів SAP, які дозволяють автоматизувати процеси 
бюджетування нівелюючи ризики інформаційного та фінансово-економічного характеру.

Система SAP включає систему прикладних модулів, що підтримують різноманітні бізнес-процеси 
підприємства й інтегровані між собою у масштабі реального часу. Концепція ERP є популярною серед 
виробничих підприємств, оскільки планування ресурсів дає можливість скоротити час випуску про-
дукції, знизити рівень виробничих запасів, та поліпшити зворотній зв’язок зі споживачами при одно-
часному скороченні адмінапарату. При цьому окремі параметри можуть бути тимчасово змінені, для 
забезпечення гнучкості у будь-який час [8]. 

Бюджет грошових потоків у програмних рішеннях SAP – це інтегрована форма відображення даних 
з надходження і витрачання грошових коштів, яка дає можливість швидкого авторизованого доступу 
та коригування. Підтримка версій бюджетів в процесі затвердження дає змогу переглянути їх попе-
редні варіанти, проаналізувати зміни параметрів й відхилень. Результати планування відображаються 
в спеціальному звіті по руху грошових коштів, який формується за допомогою Crystal Reports. При-
кладом короткострокового (місячного) бюджетування вхідних грошових потоків підприємства є звіт 
«Очікуване надходження грошових коштів», який складається за звітний період. Ця форма містить такі 
параметри: кількість календарних днів (із зазначенням дати) і робочих днів у місяці; планові й фактичні 
значення надходження грошових коштів щоденно й наростаючим підсумком з початку звітного періоду. 
Планові та фактичні показники порівнюються як по групах, так й розрізнено за окремими клієнтами і 
статтями. Наступний етап – автоматичне узагальнення даних системою й формування звіту з консолі-
дованим прогнозом. Окрім цього, використання SAP при формуванні прогнозних звітів дає можливість 
моделювати прогнозні значення місячного бюджету залежно від змін вхідних параметрів при збере-
женні попередніх варіантів.

Загалом, планування грошових потоків будь-якого підприємства – це процес, змістом якого є скла-
дання, реалізація та контроль за виконанням параметрів надходження й витрачання грошових коштів, 
орієнтований на довгострокову перспективу. Бюджетування грошових потоків – технологія планування 
надходження і витрачання грошових коштів підприємства, орієнтована на короткострокову перспек-
тиву (рік, квартал, місяць і т.д.). Завдання планування і бюджетування грошових потоків підприємства 
зображені на рис. 2.

Отже, планування грошових потоків на підприємстві є важливим стратегічним напрямком подальшого 
фінансового планування його виробничо-фінансової діяльності. При цьому варто використовувати про-
грамні рішення SAP за рахунок чого сам процес планування стане автоматизованим та регламентованим.

В цілому для підвищення ефективності управління грошовими потоками підприємства доцільним є: 
– планувати короткострокові й довгострокові шляхи розвитку підприємства; 
– узгоджувати стратегічні цілі підприємства з його фінансовими можливостями; 
– забезпечити оптимізацію грошових потоків та їх ефективне фінансування; 
– здійснювати постійний контроль над розподілом грошових коштів; 
– формувати резервні джерела фінансування тощо. 
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Висновки. Одним з ризиків діяльності підприємства в умовах воєнного стану та економічної не-
стабільності є неефективне управління грошовими потоками. Він усувається завдяки оптимізації гро-
шових коштів та їх бюджетуванню. Встановлено, що бюджетування грошових коштів з використанням 
оптимізаційних блоків та автоматизованих систем управління й сучасних інформаційних технологій за-
безпечує фінансову гнучкість підприємства, яка є вкрай важливою в умовах військових атак, кризового 
стану в державі та економічної нестабільності. А саме забезпечується збалансованість надходжень й 
видатків грошових коштів, оптимізуються витрати за рахунок доцільного перерозподілу ресурсів, за-
лучення зовнішнього фінансування, а також підвищення платоспроможності підприємства. 
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Завдання планування і бюджетування грошових потоків на підприємстві

визначення потенційних слабких та сильних сторін підприємства;

визначення часу та обсягу залучення і погашення кредитів;

запобігання надмірному запозиченню і визначення можливості
погашення боргових зобов’язань якнайшвидше;

визначення оптимальних строків закупівель, що потребують значних
грошових виплат, і мінімізації боргових зобов’язань (наприклад,
здійснення капіталовкладень, коли очікується значне надходження
грошових коштів; реструктуризація, пролонгація кредитів;

визначення можливості отримання знижки при проведенні розрахунків за
поставлену продукцію, надані роботи шляхом термінової оплати у
період, коли буде достатньо коштів для здійснення даних операцій;

визначення невідповідності між коротко-, середньо-, та довгостроковими
кредитами і шляхів її усунення (наприклад, занадто великий
короткостроковий борг відносно довгострокових зобов’язань може
створити проблеми грошового потоку).

Рис. 2. Завдання системи планування і бюджетування грошових коштів підприємства
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Свистун Людмила Анатоліївна, кандидат економічних наук, доцент, Національний університет  

«Полтавська політехніка імені Юрія Кондратюка». Бюджетування грошових коштів підприємства в умовах  
розгортання кризових явищ в економіці.

Сьогодення зумовлює важливу роль наявності і достатності грошових коштів для функціонування вітчиз-
няних підприємств. Фінансово-економічна криза, викликана військовим станом в Україні, формує нові викли-
ки перед підприємствами, вимагає вдосконалення технологій управління і планування, змушує вирішувати 
питання спрямування грошових потоків до найбільш нагальних напрямів діяльності. Статтю присвячено ви-
світленню проблем бюджетування грошових коштів підприємств, узагальнено підходів, методів та сучасних ін-
струментів бюджетування у системі управління грошовими потоками та управлінського обліку. Обґрунтовано 
необхідність трансформації системи бюджетування на основі використання оптимізаційних блоків та сучасних 
інформаційних технологій. Також визначено завдання системи бюджетування грошових потоків підприємства. 
Сформовано рекомендації, що допоможуть підвищити ефективність управління грошовими потоками, зокрема 
бюджетування в кризових умовах. Актуальність зумовлена й тим, що у період кризових перетворень особливо-
го значення набувають проблеми забезпечення достатнього рівня життєдіяльності підприємств. 

Ключові слова: грошові кошти, управління грошовими потоками, бюджетування, управлінський облік. 

UDC 336.7:657
JEL G32, M29, M49
Lуudmyla Svystun, PhD in Economics, Associate professor, National University «Yuri Kondratyuk Poltava  

Polytechnic». Budgeting of corporate assets amidst the progress of economic crisis phenomena.
The present determines the important role of availability and sufficiency of funds for the functioning of domestic en-

terprises. The financial and economic crisis caused by the state of war in Ukraine creates new challenges for enterprises, 
requires the improvement of management and planning technologies, forces to solve the issue of directing cash flows to 
the most urgent areas of activity. The article is devoted to highlighting the problems of enterprise cash budgeting, sum-
marizing approaches, methods and modern budgeting tools in the system of cash flow management and management 
accounting. The need to transform the budgeting system based on the use of optimization blocks and modern information 
technologies are substantiated. The transformation of budgeting algorithms is caused by the need to ensure the efficiency 
of the enterprise in the conditions of influence of external risks and martial law. The traditional budgeting process should 
be supplemented with optimization blocks at each of its main stages, which provides a multivariate approach to manage-
rial decision making, search for alternative options and directions of development of the enterprise, taking into account 
the influence of external and internal factors. This will allow timely and quickly to influence changes (risks), deviations, 
and achieve the strategic goals of the enterprise. The result of the planned methodological approach of optimization of the 
budgeting system is the budget of funds of the enterprise. The tasks of the enterprise's cash flow budgeting system are also 
defined. Recommendations have been made that will help increase the effectiveness of cash flow management, in particu-
lar, budgeting in crisis conditions. The relevance is due to the fact that in the period of crisis transformations, the problems 
of ensuring a sufficient level of life activity of enterprises acquire special importance.
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